

辉县张毅

12年守护特殊家庭 以党员担当点亮孝亲乡风

□记者 刘志松 通讯员 韩雪

在辉县市赵固镇聂桥村，1992年出生的党员张毅，用12年时光书写了一段孝老爱亲的动人故事。作为女儿，她自幼体贴父母；作为孙媳，她扛起照料高龄奶奶与残疾大伯的重担；作为党员，她以实际行动带动全村形成孝亲敬老的文明新风。

灶台前的“孝亲小帮手”

张毅的孝心，从孩童时代便已生根发芽。小时候，父母为生计奔波，常常无暇顾及家庭，懂事的张毅早早学会体谅父母的辛劳，主动承担起力所能及的家务。

小学时，每当放学铃声响起，别的小朋友三五成群相约玩耍，她总是第一时间赶回家——放下书包，一边认真完成作业，一边守在灶台前为父母做饭，只为让忙碌一天的父母进门能吃上一口热饭。到了周末，她不仅会把父母换下的衣物清洗干净，还会仔细打扫家里的每一个角落，让简陋的屋子始终保持整洁。

长大后，这份孝心愈发厚重。为了让父母过上更舒适的生活，她自己格外节俭，衣服能穿就不买新的，饭菜能简单就不铺张，把省下来的钱都用在父母身上。

换季时，她会提前为父母购置合身的新衣服；家里的家电老旧了，她会悄悄换上新的。在张毅眼中，父母的笑容，就是她最大的满足。

12年守护特殊家庭

2013年11月，张毅与丈夫结婚，走进了一个特殊的家庭——公公早逝，婆婆改嫁，家中只剩91岁的奶奶和身患残疾的大伯。新婚第二天清晨，天还没亮，张毅就跟着奶奶、大伯到院子里洗萝卜、切萝卜丝，准备晒成萝卜干。

“当时有邻居问我，‘奶奶年纪大了，你吃她做的饭不膈应吗？’”张毅至今记得自己的回答：“小二（丈夫小名）是奶奶一手带大的，她的饭里都是疼孩子的心意，我怎么会膈应？”从那天起，她就把奶奶和大伯当成了自己的亲人。

2019年冬天，一场意外让这个家的重担骤然加重——奶奶和大伯相继摔倒卧床。大伯心疼张毅夫妇既要上班又要照顾老人，不愿添麻烦，硬是拖着伤痛在床上躺了一周，直到张毅发现异常，才强行拉着他去医院检查。

那段时间，张毅和丈夫陷入两难：一边是需要24小时照料的两位老人，一边是不能耽误的工作。好在张毅在村委会工作，时间相对灵活，她便把工作都挪到晚上——等老人睡熟后，再打开电脑处理文件，常常忙到深夜。大伯卧床初期，因为行动不便，连上厕所都觉得难为情。张毅看出了他的窘迫，主动开导：“大伯，人有三急，这是很正常的事。您就把我当成亲闺女，千万别不好意思。咱们好好休养，等腿好了，咱们还能一起在院子里晒太阳呢！”在她的耐心劝说下，大伯渐渐放下顾虑。

为了让大伯尽快康复，张毅不仅按时帮他擦药、按摩，还在他能下床后，特意买了辅助残疾人走路的小推车，陪着他一步步练习。奶奶卧床后，消化功能越来越差，常常积食。张毅便根据奶奶的口味，每天做酸汤面条等容易消化的食物。后来，奶奶大小便失禁，她怕老人生褥疮，每天都会用热毛巾为奶奶擦拭身体，勤换纸尿裤和护理垫。为了防止奶奶长期卧床导致四肢僵硬水肿，张毅每天还会抽出半个多小时给奶奶按摩，从胳膊到腿部，每一个关节都仔细揉捏。

2022年春节，奶奶安详离世。无儿无女的残疾大伯成了张毅心中最大的牵挂。她不仅继续与大伯同吃同



给老人换上新棉衣

住，还渐渐发现，大伯需要的不只是吃饱穿暖的物质生活，更需要精神上的陪伴。当大伯偶然说出“我长这么大还没去过新乡”时，张毅心里一阵触动——对普通人来说，去新乡市区是件容易的事，但对行动不便的大伯而言，却是遥不可及的愿望。于是，她特意抽出时间，带着大伯去新乡市区逛街、逛景区，品尝年轻人爱吃的小吃。看着大伯脸上露出的笑容，张毅明白，这份陪伴，才是对大伯最好的慰藉。

从“家庭榜样”到“乡风领头人”

作为一名党员，张毅深知自己的责任不仅限于家庭。她常常说：“党员就要有党员的样子，要给群众做好榜样。”她积极参与村里的“孝老爱亲”宣传活动，每次在村党群服务中心分享自己的照料经历时，都会讲述自己与奶奶、大伯的故事，用真实的经历鼓励村里的年轻人：“孝顺父母、关爱家人不是口号，而是体现在日常的每一件

小事里。”

在张毅的影响下，聂桥村的孝老爱亲氛围越来越浓厚：曾经忙于工作很少回家的年轻人，开始主动抽出时间陪伴年迈的父母；村里的独居老人，也常常有村民主动上门帮忙买菜、打扫卫生；就连村里的孩子们，也学着张毅家的孩子，吃东西时先让长辈，遇到老人有困难会主动伸出援手。村干部提起张毅时，赞不绝口：“张毅用自己的实际行动，给我们全村人树立了榜样。她不仅是家里的‘顶梁柱’，更是村里孝老爱亲的‘领头人’！”

面对大家的称赞，张毅笑着说：“孝顺老人、关爱家人，是咱们中华民族的传统美德，我只是做了我该做的事。只要家人好好的，我就满足了。”

社区人物

蔬菜大棚喜丰收 共绘富民新图景

本报讯（记者 崔敬）11月24日，冬日暖阳映照大地，封丘县应举镇毛寨村的蔬菜大棚里暖意融融、如春似画。翠绿的藤蔓间，一串串番茄挂满枝头，红果鲜亮、绿果饱满，处处是生机勃发的喜人景象。

近年来，毛寨村因地制宜，大力发展蔬菜大棚种植，为周边100余名群众提供了就业岗位。“我用大棚种植了近4亩番茄，每亩产量约3万斤，今年番茄批发价一斤达3元钱，收入十分可观。”种植户王利娜介绍。

为拓宽销售渠道，毛寨村还搭建了“线上+线下”一体化销售网络，与本地农贸市场签订长期供货协议。同时，该村还通过电商平台直播带货，将新鲜蔬菜直接销往全国各地。因其蔬菜品质好，在市场上备受欢迎。

如今，毛寨村正在逐步建立村集体蔬菜大棚专属品牌，扩大毛寨村蔬菜的品牌知名度，通过建立蔬菜大棚全自动智能操控网络，让更多农户搭上产业发展快车，实现“小大棚”承载“大希望”，助力乡村振兴跑出“加速度”。



王利娜介绍蔬菜大棚中番茄的种植情况